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ÚVOD

V ostatných rokoch sme na pôde slovenskej geografie zaznamenali rozvoj no- 
výeh, či renesanciu už takmer zabudnutých subdisciplín, smerov a záujmových ob
lastí. Významnú pozíciu medzi týmito znovuzrodenými oblasťami záujmov 
slovenských geogralbv zaujala geografia relígií. Dokumentuje to celý rad publikova
ných prác, ktoré sa venujú teoreticko-metodologickým otázkam religiózno-geografic- 
kého výskumu a edukácie (Očovský 1992, Matlovič 1993, 1994, Komorovský 1994), 
otázkam religiozity a konfesionálnej štruktúry obyvateľstva územia Slovenska na 
podklade štatistických údajov z cenzov (Žudel 1991, Gajdarová-Mládek 1993, Mat
lovič 1993, Očovský 1993, Ritomský 1993, Pastor 1994, Mariot 1995, Poláčik 1996, 
Podhorský 1996), problemaúke vývinu cirkevnej územnej organizácie (Matlovič 
1995, Kandráčová 1996), percepcii religióznych napätí (Ira 1996) a otázkam vplyvu
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náboženstva na formovanie politických systémov vo svete (Ištok a Matlovič 1994). 
Tieto práce sú úsilím o pokračovanie rozvoja religiózno-geografíckého výskumu, 
ktorého tradície siahajú u nás do medzivojnového obdobia. Prvé náznaky religiózno- 
geografíckého záujmu v našej spisbe však spadajú do obdobia existencie jezuitských 
univerzít v Tmavé a Košiciach. V tejto súvislosti treba pripomenúť aspoň prácu M. 
Szent-Iványiho "Dissertatio paralipomenica remm memorabilium Hungariae" so sú
pisom zázračných podobizní P. Márie podlá P. Eszterházyho, či prácu "Topographia 
inagni regni Hungariae" z roku 1718, prisudzovanú M. Bonbardimu, ktorá obsahuje 
miestopis posvätností - čiže hagiotopografiu nášho územia (Martinka 1955). Z me
dzivojnového a vojnového obdobia možno spomenúť syntehckú prácu J. Hromádku 
(1943) s mapou náboženského rozvrstvenia obyvateľstva Slovenska v r. 1930 od S. 
Feketeho, či štúdiu B. Matušíka (1937) o vývine náboženských pomerov Turca. Š. 
Fekete (1947) bol aj priekopníkom geografického výskumu pútnických miest na 
Slovensku. Mnoho geograficky relevantných poznatkov priniesli aj niektoré práce 
historikov - napr. V. Chaloupeckého (1928) a O. R. Halagu (1947).

Revitalizácia záujmu slovenských geografov o problemahku relígií prichádza po 
štyridsaťročnom pôste, ktorý zapríčinil, že teoreticko-metodologická báza geografie 
relígií u nás výrazne zaostala. Predložený príspevok si kladie za cieľ podať stmčný 
náčrt vývinových tendencií geografie relígií a zároveň poukázať na niektoré dodnes 
pretrvávajúce kontroverzie a nejasnosti v chápaní tejto vednej disciplíny a jej pozície 
v systéme vied.

POČIATKY ZÁUJMU GFOGRAFIF O RFLIGIF

Napriek tomu, že pojem geografia relígií bol v odbornej literatúre zavedený až 
koncom 18. storočia, prvopočiatky záujmu o religiózno-geografickú problemahku 
možno nájsť už v prácach starovel^ch Grékov. Mnoho pozjíatkov o mýtoch a nábo
ženských zvyklostiach v jednotlivých kultových strediskách obsahujú správy antic
kých cestovateľov (Pausanias). Viacerí antickí učenci (Hippokrates, Aristoteles, 
Strabón) si všímali vzájomnú podmienenosť medzi prírodným prostredím, predovšet
kým klímou a relígiami (Mikos 1988, p. 51). Anaximandros, prvý známy grécky 
kartograf, vnímal svet ako manifestáciu religiózneho princípu nepomšiteľnosti prie
storového poriadku. Anaximandove poukazovanie na matematické proporcie vo ves- 
rm're a na Zemi bolo väčšmi pokladané za náboženské hľadanie ako za vedecké 
bádanie. Tomu nasvedčuje, že staroveká geografia hojne inkorporovala náboženské 
ideové princípy. F. Isaac (1965) pri precizovaní jednotlivých termínov, ktoré vyjad
rujú vzťah geografie a náboženstva, nazýva takúto geografiu religióznou (religions 
geography) a odlišuje ju od vlasmej geografie relígií (geography of religion) (Kong 
1990, p. 356). Religióznu geografiu v Isaacovom ponímaní radí R.W. Stump (1986) 
do rámca geozofie v zmysle J.K. Wrighta (1947), čiže disciplíny skúmajúcej vývin 
geografických poznatkov a predstáv. Termín "geografia relígií" ^o názov pre vednú 
disciplínu, ktorá skúma priestorové aspekty religióznych systémov a vzájomné inter
akcie medzi týmito systémami a ostamými komponentmi krajinnej sféry, sa vžil v 
anglickej (geography of religion), mskej (geografija religii), nemeckej (Religiorisge- 
ographie) i poľskej (geografia religii, ale aj geografia religioznawcza) geografickej 
škole. Napriek tomu si v našom príspevku dovoľujeme upozorniť, že v r. 1795 použil 
G. H. Kasche na označenie disciplíny zaoberajúcej sa geografickými aspektmi relígií 
termín religiózna geografia (religiose Geographie) a zároveň načrtol základné teore- 
ticko-metodologické východiská tejto vednej disciplíny. Vzhľadom na priekopnícky
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charakter tejto práce by možno bolo správnejšie nazývať geografiu relígií religióznou 
geografiou. V našej štúdii rešpektujeme dominantnú pozíciu označenia geografia 
relígií a pridržiavame sa tohto názvu.

Faktický počiatok geografie relígií podľa M. Búttnera (1976, p. 306) spadá do 16. 
storočia, kedy sa jednotlivé vedy, medzi nimi i geografia, prestali riadiť duchom 
starogréckej filozofie a pretransformovali sa na teologicky orientované disciplíny. 
Tieto procesy prebiehali predovšetkým vo vtedajšej protestantskej Európe a súviseli 
s Melanchtonovou reformou vedy. Jej výsledkom irôlo oddanie sa vedy potrebám 
teológie. Bola to reakcia na zdôrazňovanie náuky o Božej prozreteľnosti a nástup 
novej koncepcie "blízkeho Boha" v učení M. Luthera. Od geografie sa vyžadovalo 
podstatné rozšírenie poznávacích a výskumných záujmov a radikálne pozmenenie 
bádateľských prístupov. Vtedajšia geografia bola totiž stále pod vplyvom Ptolemaio- 
vej koncepcie a obmedzovala sa predovšetkým na kartografickú tvorbu. Nové očaka- 
vánia predpokladali, že geografia sa bude zaoberať skúmaním prírody a človeka, teda 
predstavovať zemský povrch ako územie neustálej aktivity Boha (Mikos 1988, p. 53). 
Všeobecné Melanchtonove princípy skonkretizovali jeho žiaci C. Paucer a M. Nean- 
der. C. Paucer v diele "De Dimensione Terrae" z r. 1556 chápe geografiu ako vedu 
skúmajúcu svet, ktorý je sériou zmyslovo dostupných Božích zjavení. Vzhľadom na 
to, že séria Božích zjavení sa začala v Palestíne, geografia tohto regiónu je začiatkom 
celej geografie. Za hlavnú úlohu geografie považoval Paucer skúmanie priestorovej 
expanzie kresťanstva. M. Ncander napísal učebnicu geografie, ktorej obsah však 
svedčí, že išlo predovšetkým o príručku regionálnej geografie náboženstiev. Najväčší 
priestor príračky je venovaný opisu Palestíny. Geografia v chápaní týchto protestan
tských učencov bola teda antropogeografia s veľmi zúženým poľom pôsobnosti, reali
zujúca niektoré úlohy súčasnej geografie relígií. (Mikos 1988, p. 54-55). Na základe 
týchto poznatkov možno v geografii relígií 16. storočia identifikovať dve orientácie. 
Prvou bola cirkevná geografia (ecclesiastical geography), zahŕňajúca mapovanie 
priestorovej expanzie Imesťanstva vo svete. Druhou bola biblická geografia (biblical 
geography), resp. historická geografia biblických čias, ktorá sa pokúšala identifiko
vať a lokalizovať udalosti, miesta a názvy spomínané v Biblii (Isaac 1965, pp. 8-10).

GEOGRAFIA RELIGII V SLUŽBÁCH MISIONÁROV

Novú etapu vo formovaní geografie relígií začal vr. 1616 prácou "Syslema geo- 
graphiciim" B. Keckemian. Došlo k čiastočnému uvoľneniu tesných väzieb medzi 
geografiou a teológiou. V tomto období bolo možné zaznamenať viaceré pokusy o 
systematické štúdium rozličných relígií, teda aj mimokresťanských. Výskumy po
skytli podrobné infonnácie o rozšírení jednotlivých náboženstiev, získané najmä po
čas kresťanských misií. Pre cirkevné potreby sa sledovali aj efekty misionárskej 
činnosti. Viaceré príklady týchto snáh uvádza J. Komorovský (1994). Predstaviteľom 
tohto obdobia bol aj známy holandský geograf B. Varenius, ktorý v r. 1649 vydal 
prácu "De Japoniorum religione'' o japonských náboženstvách a o kresťanských 
misiách v Japonsku. Francúzsky zlujem o geografiu relígií v 17. storočí reprezentuje 
Samson ď Abbeville (Búttner 1976, p. 310). Tento dynamický rozvoj religióznej 
geografie možno spájať s novými geografickými objavmi. Cirkev, ktorá do týchto 
území vysielala svoje misie, potrebovala o nich základné infonnácie. Kvalitné infor
mácie sa stali dôležitým predpokladom úspešnosti misií, a tým aj predpokladom 
šírenia kresťanstva.
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Uvoľnenie geograíle spod kurately teológie však ešte ani koncom 17. storočia 
nemožno považovať za zavŕšené. Svedčí o tom fyzikálno-teologická (teleologická) 
■škola, ktorá na zemskom povrchu videla Bohom vytvorený poriadok pre prospech 
všetkého živého. Priestorová diferenciácia prírodných pcxlmicnok sa vo fyzikoteolo- 
gickom zmysle javila ako príliš dobre premyslená a priaznivá pre život, aby bola 
akceptovaná ako dielo náhody (Buttner 1980, p. 94-95).

GEOGRAFIA relígií V OSVIETENSKOM OBDOBÍ

Osvietenské obdobie znamenalo výrazný zlom vývinovej trajektórie geografie 
relígií. Došlo k definitívnemu oddeleniu geografie od teológie. Významnú úlohu pri 
vzniku novej orientácie geografie relígií zohrali vplyvy myšlienok Voltaira a Mon- 
tesqieua, ktoré do značnej miery podmienili "teologickú geografiu" I. Kanta. V tejto 
súvislosti sa v niektorých prácach objavuje diachronické členenie histórie geografie 
na éru predkantovskú a pokantovskú (Búttner 1976, p. 311).

Za reprezentanta prechodu od predkantovskej ku pokantovskej geografii sa pova
žuje G. H. Kasche, ktorý vo svojej práci "Ideen uber religiose Geographie" (1795) 
ako prvý použil explicitne termín religiózna geografia. Toto dielo je svojráznou 
syntézou ideí predchádzajúcich etáp geografie relígií a osvietenských myšlienok. 
Kasche poukázal na úlohu relígie ako faktora, ktorý rozhoduje o špecifickom charak
tere jednotlivých regiónov (Schvvind 1975, pp. 3-4). Z metodologického hľadiska je 
významná Kascheho téza o povinnosti geografa relígií zachovať v bádateľskej aktivi
te úplnú nezávislosť od teológie. Kasche však nie je dôsledný v nadkonfesionálnom 
prístupe, keď zdôrazňuje prevahu kresťanstva nad inými náboženstvami a poukazuje 
na to, že v kresťanských (najmä protestantských) regiónoch panuje najväčší poriadok 
a hospodárska prosperita. Najvýznamnejším Kascheho vkladom je však uvedenie 
osvietenských myšlienok do geografie relígií, medzi nimi najmä potreby skúmania 
vplyvu prírodného prostredia na náboženstvá (Mikos 1988, p. 60). Tento problém sa 
v tejto etape rozvoja disciplíny stal prioritným, pričom najväčšia pozornosť sa veno
vala vplyvom klimatických podmienok.'

Začiatkom 20. storočia možno zaznamenať pokračovanie tiklivíl prúdov geografie 
relígií, sformovaných v predchádzajúcich obdobiach. Vo svojom snažení pokračova
la cirkevná geografia, ktorá však vo väčšej miere začala využívať progresívnejšie 
metódy výskumu. Jej snahy v tomto období sú zdokumentované v práci J.D. Gaya 
(1971, pp. 4-15). Podobne sa rozvíjal aj environmentálny deterministický prúd. Ako 
príklad tu môže slúžiť práca E. Scmpleho (1911), ktorá poukazuje na to, že symboli
ka relígií je poznačená miestom svojho vzniku ^(Kong 1990, p. 357).

Tento prístup vyústil začiatkom 20. storočia do extrémneho geografického (environmentálneho) 
determinizmu, reprezentovaného napr. W. Gebelom, podľa ktorého je islam považovaný za pro
dukt púšte (cf. Mikos 1988, p. 58).
2

Napríklad peklo u Eskimákov bolo miestom temnoty a intenzívneho chladu, u židov zasa mies
tom večného ohňa (Semple 1911).
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"RÝDZO GEOGRAFICKÁ" GEOGRAFIA RELIGII

Ďalší zlom vo vývine geografie relígií spôsobil M. Weber, ktorý vo svojich 
prácach "Gesammelíe Aufsätze zur Religionssoziologie" (1920-21) prišiel s inverziou 
dovtedajšej environmentálno-dctemiinistickej doktríny. Namiesto skúmania pôsobe
nia prírodného prostredia na relígie, presadzoval odhaľovanie vplyvov relígií na so
ciálne a ekonomické štruktúry. Širšieho rozpracovania sa táto Weberova koncepcia 
dočkala až po II. svetovej vojne, najmä vďaka C. Trollovi a P. Deffontainesovi. C. 
Troll bol stúpencom "rýdzo geografickej" geografie relígií. Tvrdil, že geografia relí- 
gií sa má koncentrovať na výskum vplyvu relígií na okolité prostredie, kým odhaľo
vanie pôsobenia geografického prostredia na relígie patrí do kompetencií 
religionisdky (Mikos 1988, p. 61). C. Troll bol teda zástancom rigorózneho oddele
nia geografie relígií a religionistiky (Buttner 1980, p. 96). V podobnom duchu sa 
nesie aj práca P. Fickelera (1947), ktorý rozoznával dve stránky relígie - kultovú a 
etickú. Geograficky relevantná bola podľa neho len kultová stránka relígií a geografiu 
relígií pokladal za súčasť geografie kultúry. Tá, podľa tejto koncepcie, má skúmať to 
pôsobenie kultu na krajinu, ktoré v nej zanecháva viditeľné a trvalé stopy. Fickeler 
teda nielen výrazne ohraničil kompetencie geografie relígií na bádanie vplyvu nábo
ženstiev na krajinu, ale obmedzil ich aj v rámci výskumu tohto vzťahu. Tento prístup 
nachádzame aj v práci E. Isaaca (1959), ktorý geografiu relígií považuje za štúdium 
podielu religióznych motívov v antropogénnej transformácii krajiny. Isaac sa v tejto 
práci zmieňuje aj o slabnúcom vplyve relígií na krajinu, v dôsledku čoraz viac sa 
rozširujúceho procesu sekularizácie vo svete.

Mladší predstavitelia Trollovskej školy "rýdzo geografickej" geografie relígií sa 
postupom času začali tesnejšie viazať so sociálnou geografiou. Svoju pozornosť sú
stredili na náboženskú komunitu, prostredníctvom ktorej sa realizuje vplyv relígie na 
okolité prostredie. Došlo tým k podstatnému rozšíreniu výskumných záujmov a prog
ramu geografie relígií. Objavili sa analýzy priestorových aspektov náboženských 
komunít - napr. spôsob osídľovania a exploatácie územia komunitou, aktivity komu
nít v oblasti sociálnej infraštruktúry (školstvo, zdravotníctvo, sociálna starostlivosO, 
ekonomická koncepcia komunity, spôsob trávenia voľného času v komunite, vnútor
né zmeny komunity a pod. Geografia relígií sa týmto dostáva do pozície na rozhram' 
kultúrnej a sociálnej geografie. Toto postavenie jej určil aj H.G. Zimpel (1970), ktorý 
ju delil na všeobecnú a špeciálnu. Zimpel upozornil na existenciu religiózno-geogra- 
fickej orientácie v religionistike, ktorá sa zaoberá závislosťou relígií od fyzického a 
kultúrneho prostredia. Zimpel naznačil možnosť spolupráce medzi touto skupinou 
religionistov a geografmi (Zimpel 1963). V týchto postojoch sa už rysoval ďalší 
posun na vývinovej trajektórii geografie relígií.

GEOGRAFIA RELIGII AKO PLATFORMA VÝSKUMU VZÁJOMNÉHO 
OVPLYVŇOVANIA RELIGII A KRAJINY

V dmhej polovici 60. rokov možno zaznamenať prelom vo vývine geografie 
relígií, ktorý iniciovali predstavitelia dvoch národných geografických škôl - americký 
bádateľ D.E. Sopher (1967) a nemecký geograf M. Buttner (1976). Objavila sa ten
dencia integrácie výskumov vzájomného vplyvu relígií a prostredia, pričom sa pred
pokladala úzka kooperácia geografov a religionistov.

Podľa Sophera (1967) k najdôležitejším úlohám geografie relígií patrí;
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- výskum úlohy prostredia v evolúcii religióznych systémov, najmä ich inštitucio
nálnej stránky,

- výskum transformácie prostredia pod vplyvom religióznych systémov,
- výskum priestorovej difúzie a priestorovej organizácie jednotlivých religiózjíych 

systémov,
- výskum geografického členenia relígií.
Z uvedeného je zrejmé, že prakticky všetky úlohy sa už v predchádzajúcom 

vývine geografie relígií ocitli v jej zornom poli, avšak nikdy neboli zohľadňované 
naraz a vo vzájomných súvislostiach. Sopher teda predstavil syntézu koncepcií geo
grafie relígií, ktoré sa sformovali v jej predchádzajúcich vývinových etapách - kon
cepcie "religionistickej" geografie relígií, skúmajúcej pôsobenie krajinného 
prostredia na relígie a koncepcie "rýdzo geografickej" geografie relígií, orientujúcej 
sa na sledovanie vplyvu náboženstiev na krajinu a teda odrážajúcej tradičné kultúmo- 
geografické záujmy. Významným prínosom Sophera bola konceptualizácia religióz
neho systému (Sopher 1967).

M. Búttner (1976) vidí pred geografiou relígií nové perspektívy, ktoré sa jej 
otvorili vďaka orientácii na sociálnu geografiu. Vypracoval tzv. Bochumský model 
vzájomného pôsobenia medzi relígiou a geografickým prostredím. Podľa tohto mode
lu prebiehajú interakcie medzi štruktúrami, ktoré sa vzťahujú k trom úrovniam. Naj
vyššia je ideologická úroveň, /ithŕňajúca relígiu ako súbor dogmatického a etického 
učenia. Stredná je sociálna úroveň, ktorú tvorí "telo relígie", pozostávajúce z konfe
sionálnych skupín (obyvateľstva s charakteristickými črtami) a religióznych inštitú
cií. (cirkevná a kultová organizácia a infraštruktúra umožňujúca ideologickej úrovni 
"uviesť sa do činnosti" prostredníctvom rozličných foriem náboženského života). 
Najnižšia je krajinná (landšaftná) úroveň, obsahujúca všetky objekty a javy prírodné
ho a sociálno-ekonomického prostredia. Na každej úrovni prebiehajú horizontálne 
procesy. Medzi susednými úrovňami prebiehajú vertikálne procesy a medzi prvou a 
treťou úrovňou hlavný tzv. diagonálny proces. Stredobodom pozornosti sociálno-geo- 
graíicky orientovanej geografie relígií sa stáva dmhá úroveň - čiže telo relígie ako 
sprostredkujúca sila medzi relígiou (ideologickou úrovňou) a geografickým prostre
dím (landšaftnou úrovňou). Sily pretvárajúce krajinu teda nepochádzajú zo samotnej 
relígie, ale každý vzťah medzi relígiou a geografickým prostredím funguje prostred
níctvom tela relígie. Horizontálne procesy na dmhej úrovni (napr. kvantitatívne a 
kvalitatívne zmeny konfesionálnych skupín, priestorové zmeny slór ich vplyvu, akti
vita náboženského života) je možné dobre geograficky interpretovať. Spravidla vý
skumom týchto procesov sa začína každé rcligiózno-geografické bádanie (Búttner 
1980). Doterajšie empirické výskumy ukazujú, že toto tradičné zameranie geografia 
relígií zatiaľ neprekročila. Bochumský model však predstavil geografiu relígií ako 
interdisciplinárnu bádateľskú orientáciu, stojacu na prieniku geografie, religionistiky 
a teológie'(ICrindač 1992, p. 65). Preniknutie geografov relígií na prvú úroveň a 
prebádanie vertikálnych a diagonálnej väzby je však zatiaľ buď huďbou buďúcnosti, 
alebo nereálnou preďstavou o smerovaní tejto veďnej ďisciplíny.

' BtUtner (1976, p. 321) obracia pozornosť aj na duchovné postoje a navrhuje termín geografia relí- 
gií nahradiť termínom geografia duchovných (svetonázorových) postojov (Geographie der Geiste- 
haltung).
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HLAVNÉ SMERY EMPIRICKÝCH RELIGIÓZNO-GEOGRAFICKÝCH
VÝSKUMOV

V súčasnej geografii relígií možno zaznamenať záujem o veľmi rôznorodé báda
teľské témy. L. Kong (1990) sa pokúsil o ich systematizáciu, pričom rozlišuje tri 
skupiny tém.

Prvý prúd tvoria empirické výskumy odrážajúce záujmy tradičnej Berkeleyovskej 
školy kultúrnej geografie, koncentrujúce sa na odhaľovanie pôsobenia náboženstiev 
na krajinu. Do tejto skupiny patrí drvivá väčšina empirických štúdií. Spomenúť mož
no výskumy priestorových aspektov relígií - napr. priestorovej expanzie, resp. prie
storovej regresie rozličných religióznych systémov, štúdie mapujúce religióznu 
dilerenciáciu sveta v rôznych časových prierezoch, sledovanie religióznej segregácie 
obyvateľstva v mestách, výskum priestorových aspektov pútí (A. Jackowski et al. 
1997), štúdie používajúce náboženstvo ako kritérium delimitácie kultúrnych regió
nov, výskumy poukazujúce na väzby medzi demografickými procesmi a religióznou 
príslušnosťou obyvateľstva a pod. Inou skupinou sú výskumy vplyvu relígií na fyzic
ké formy krajiny - napr. podrobné bádania cintorínov, inventarizácia sakrálnych 
architektonických štruktúr a podobne (L. Kong 1990).

Dmhý prúd tvoria výskumy situované do konceptuálneho rámca "novej" kultúrnej 
geografie, ktorá na rozdiel od tradičnej kultúrnej geografie nepredpokladá existenciu 
unitámej kultúry, ale počíta s pluralitou kultúr v jednotlivých societách. Dôsledkom 
je existencia dominantných a podriadených kultúr s často protirečivými záujmami 
(D. Cosgrove a P. Jackson 1987). Religiózny výskum sa v tomto prípade venuje 
najmä otázkam charakteru konfliktov a zmyslom symbolov, charakterizujúcich jed
notlivé relígie. V rámci štúdia konfliktov sa pozornosť venuje napr. konfliktu medzi 
svetskou a cirkevnou mocou v požiadavkách na využitie zeme. V rámci výskumu 
symbolizmu sú známe štúdie ilustrujúce ako štát prostredníctvom kultúrnych a reli
gióznych symbolov dosahuje politické ciele, výskumy symbolického významu kosto
lov v meniacej sa kultúrnej a sociálnej situácii, hľadanie symbolizmu púUiických 
tradícií a pod. (L. Kong 1990).

Tretí prúd zahŕňa snahy v rámci religióznej ekológie^ Tieto sú reprezentované 
diskusiami na dve témy. Prvú vyvolala práca L. Whiteho (1967), v ktorej sa vina za 
evidentnú degradáciu životného prostredia na našej planéte prikladá kresťanskému 
mysleniu, podľa ktorého dal Boh ľuďom nadvládu nad Zemou. L. White vidí dve 
východiská z tejto situácie - buď príklon k prístupu ,sv. Františka z Assisi, alebo úplný 
oďklon od kresťanstva k východným relígiám, zdôrazňujúcim význam harmónie člo
veka s prírodou. Celú proúrečivú diskusiu zhodnotil E.C. Hargrove (1986), pričom 
upozornil na potrebu upustiť od neproduktívnej debaty o vine a koncentrovať sa na 
praktické východiská z environmentálnej krízy. Dmhou pretraktovanou témou v 
rámci religióznej ekológie je sledovanie vplyvu religiózneho myslenia na rastlinnú a 
živočíšnu ekológiu. Ide napr. o štúdie zaoberajúce sa religióznymi motívmi domesti- 
fikácie zvierat alebo o výskumy vplyvu relígií na postoje voči životu rastlín a živočí
chov (napr. princíp ahimsá v džinizme).

Religiózna ekológia sa v niektorých prácach označuje aj ako environmentálna etika alebo envi
ronmentálna teológia (L. Kong 1990, p. 365).



238

ZAVER

Stručný prehľad formovania geografie relígií naznačil, že táto disciplína prešla 
komplikovaným vývinom. Spočiatku zápasila s neželanou kuratelou teológie, neskôr 
sa jej podarilo prijať zásadu nadkonfesionálneho prístupu. Kardinábou otázkou geo
grafie relígií sa stal výskum vzťahu relígia - geografické prosťredie. V prístupe k 
tomuto vzťahu prešla vývinovým cyklom téza - antítéza - syntéza. V primárnom 
štádiu tohto rozvojového cyklu bol dôraz kladený na jednostrannej prezentácii nábo
ženstva, determinovaného jeho prostredím. V druhom štádiu sa pravdepodobne aj 
pod vplyvom všeobecného odmietnutia geografického determinizmu obracia pozor
nosť na odhaľovanie vplyvu relígií na ich prosťredie. Tento dôraz na relígiami (ľuďmi) 
determinovanú krajinu bol bližší názorom francúzskej posibilistickej školy. Počas 
tohto štádia sa vzťah skúmaný v prvej fáze cyklu považoval za doménu religionistiky. 
V tretej fáze cyklu zosilnelo volanie po skúmaní reciprocity vo vzťahoch medzi 
relígiou a geografickým prostredím. V súlade s týmto zložitým vývinom sa menili aj 
názory na postavenie religióznej geografie v systéme geografických vied. Sprvu bola 
jednoznačne situovaná do rámca kultúrnej geografie, neskôr sa v súvislosti s precho
dom do tretej "syntetickej" fázy začala chápať ako disciplína, ležiaca v prieniku 
kulťúmej a sociálnej geografie.

Pri sumarizácii uvedených poznaťkov a pokuse o charakťeristiku geografie relígií 
možno vychádzať z metageografických prác slovenskej proveniencie (Mičian 1984). 
Geografiu relígií možno v tomto kontexte považovať za čiastkovú analytickú disciplí
nu humánnej geografie, ktorá sa zaoberá priestorovými aspektmi religióznych systé
mov a ich vzájomnými interakciami s inými prvkami fyzickogeografickej a 
humánnogeografickej sféry. Geografia religii v zmysle schémy systému geografic
kých vied (Mičian 1984) patrí na II. úroveň geografickej analýzy. Pri svojich vý
skumoch najužšie spolupracuje s religionistikou, ktorá je jej najbližšou partnerskou 
disciplínou, v zmysle schémy situovanou na I. negeografická úroveň.
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René Matlovič

THE EVOLUTIONARY TRENDS OF THE GEOGRAPHY OF
RELIGIONS

The geography and religion vvere related sincc Grcek times, hut religions geography as an 
independent trend in geographical research has originated till in the sixteenth century. In the 
sixteenth and seventeenth centiiries developed ecclesiastical geography, involving primarily the 
mapping of the spatial advance of Christianity in the world and hiblical geography, involving the 
identification places and names in the bible and the determination their locations. During the 
mid-seventeenth century the geography of religions liberated from purely teological influence and 
reached a more neutrál position. In the late seventeenth century the physicotheological school 
emerged. In the eighteenth and nineteeth centuries was developing another body of thought under 
the influence of Montesquieu and Voltaire. This school cxplored the influence of the environment 
on religion. Geographers adopted a highiy environmentally deterministic approach when they 
sought to explain the essential nátuře of various religions in terms of their geographical environ- 
ments. This trend continued well into the tvventieth century. The significant change occured in the 
1920s when M.Webers influence caused a major turning point by inverting the earlier environmen- 
taly deterministic doctrine. Instead of examining the influence of environment on religion, the call 
was to study religions influence on sociál and economic structures. This approach was adopted by 
Trolls school in Germany. Next change in the development of geography of religions was conected 
with the Sophers and Biittners writings in the second half of 1960s. It was a call for a synthetic 
approach that focuses on the reciprocal network of relation between religion and environment. This 
research front reflects an increasingly sociál geographical orientation, as opposed to the cultural 
geographical slant earlier.

In the empirical religious-geographical re.scarch L. Kong (1990) has detected three groups of 
writings. The first, which includes the majority of work to dáte, focu.ses on writings which reflect 
traditional cultural geographical interests, that is, religions impact on the landscape. The .second 
includes writings which reflect currcnt conccrns in the "new" cultural geography and deal variously 
with notions of conflict and symbolism. The third group includes revived debates about environ
ment and conservation discus.sed within religions frameworks and adds to the broader interest in 
green issues today.

Translated by the author


